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Komente té pérgjithshme:

(K1) Cdo zgjidhje e ploté vlerésohet me 10 piké.

(K2) Gabim i vogél né arsyetim apo Hogaritje ............ouiuiuiuinin i, -1 piké
(K3) Rezultati i sakté pa ndonjé arsyetim ...............ooiniuiuinininnn i 0 piké
(K4) Vizatimi i figurés né detyrat e gjeometrisé ............o.iuiuiuiniin e 0 piké
(K5) Né skemat e méposhtme, nénpikét (Ai.j) (pér shembull (A1.2)) jané piké té pjesshme g€ mund t'i

fitojé nxénési nése nuk ka fituar té gjitha pikét nga (Ai) (pér shembull (A1)).

1. Disa persona morén pjesé né njé turne shahu. Secili person luajti saktésisht njé heré me secilin person
tjetér dhe asnjé lojé nuk pérfundoi né barazim. Né cdo lojé, fituesi mori njé piké ndérsa humbési mori
zero piké. A éshté e mundur gé té gjithé personat pérveg njérit té kené numeér té barabarté té pikéve nése
né turne morén pjese:

(a) 4 lojtaré?
(b) 5 lojtaré?
Zgjidhje: (a) Po, éshté e mundur. Le té jené katér lojtarét A, B,C, D. Nése A, B, C fitojné kundér D

dhe A fiton kundér B, B fiton kundér C, C fiton kundér A, atéheré té tre lojtarét A, B, C' do té kené nga
2 piké, ndérsa lojtari D do té keté 0 pikeé.

(b) Jo, nuk éshté e mundur. Supozojmé qé katér lojtaré kané té njéjtin numér té pikéve x, ndérsa lojtari
tjetér ka y piké. Meqé né total jané zhvilluar 10 (= (g)) lojé, atéheré jané fituar 10 piké né total. Késhtu
qé duke i mbledhur pikét e té gjithéve kemi

4x +y = 10.

 nuk mund té jeté 3 ose mé shumé sepse y do té merrte vleré negative. Nése x = 2, atéheré y = 10—4-2 = 2,
pra té gjithé kané numeér té njéjté té pikéve, qé nuk bén. Nése z < 1 atéheré y > 6, qé nuk éshté e mundur
sepse njé lojtar nuk mund té keté mé shumé se 4 piké. Pérfundojmé gé nuk éshté e mundur gé té gjithé
lojtarét pérveg njérit té kené piké té barabarta.

Skema. Piké té pjesshme:

(A1) Shembulli te Tasti (A) «..outi ittt e 3 piké
((A1.1) dhe (A1.2) nuk jané aditive)



2.

Zgjidhje 1.

Zgjidhje 2.

Skema.

Zgjidhje.

(A1.1) Shembulli i dhéné me piké té lojtaréve, por jo edhe arsyetimi se kush kundér kujt duhet té fitojé

Per t'u arritur ai rezultat . ... ... 2 piké

(A1.2) Konstatimi qé né kété turne luhen 6 10j6 ....... ... .o i 1 piké
(A2) Veértetimi te Tasti (D) ...ttt 7 piké
(A2.1) Konstatimi qé né kété turne luhen 10 10jé ... ... .o i 1 piké
(A2.2) Vértetimi né rastin kur katér lojtaré kané nga dy fitore .......... ... ... ...l 4 piké
(A2.3) Vértetimi né rastin kur katér lojtaré kané njé ose mé pak fitore ......................... 2 piké

Le té jené a, b, c numra realé té tillé qé

Gjeni vlerén numerike té shprehjes
a?—b> b

a?’

Duke shumézuar me ca kemi qé
a(a — b) + be = ca,
prej nga kemi qé
ala—=b)+clb—a)=0 <= (a—b)(a—c)=0,
prandaj a = b ose a = c.

Nése a = b kemi
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Nése a = ¢ kemi
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Pra vlera numerike éshté 1.

Nga kushti kemi qé £ + 2 =1+ % Duke e ngritur né katror kemi qé ‘;—j + %b + Z—z =1+ 2?1) + g—z, nga kemi
. a2_p?

. 2
qé “— —&-%:1.

Piké té pjesshme:
(A2) dhe (A8) mund té fitohen vetém nése éshté fituar (A1) ose (Al.1).

(A1) VETEetimI g8 @ = D 0SE @ = Cv vttt ettt e e e 6 piké

(A1.1) Faktorizimi i shprehjes né (a —b)(a—¢) =0 ..ouiininiii e 4 piké
(A2) Gjen vlerén numerike PET @ = D....ooniuin it 1 piké
(A3) Gjen vlerén numerike PET @ = C....ouniuiin ittt 1 piké

. Beni zgjedh katér shifra té ndryshme nga bashkésia {1,2,3,4,5,6,7,8,9}. Nga té gjithé numrat katérshifroré

@é ai mund té formojé duke i pérdorur secilén nga shifrat qé i ka zgjedhur, ai shkruan numrin e dyté mé
té madh dhe numrin e dyté mé té vogél. Dihet se ndryshimi i kétyre dy numrave plotpjesétohet me 43.
Gjeni té gjitha mundésité pér shifrat qé ka zgjedhur Beni.

Le té jené a > b > ¢ > d shifrat qé ka zgjedhur Beni. Atéheré Beni ka shkruar numrat abdc dhe dcab.
Nga kushti kemi qé abdc — dcab plotpjesétohet me 43. Meqé

abdc—dcab = 1000a+100b+10d+c—1000d —100c¢—10a—b = 990a+99b—99¢—990d = 99(10(a—d)+b—c),

dhe meqé qartazi 99 nuk ka faktoré té pérbashkét me 43, kemi qé 10(a — d) + b — ¢ plotpjesétohet me 43.
Qartazi a — d dhe b — ¢ jané numra njéshifroré jo-zero, andaj le té shénojmé a — d = x dhe b — ¢ = y, nga
kemi qé 10(a — d) + b — ¢ éshté numri dyshifroré Ty. Meqé Ty plotpjesétohet me 43 kemi qé Ty € {43,86}.
Neése z = 4 dhe y = 3, kemi q¢ a —d =4 dhe b — c = 3. Por meqé b — ¢ = 3 kemi qé b — d > 4 andaj
a —d > 5, qé nuk éshté e mundur.

Nése © = 8 dhe y = 6, kemi qé a —d = 8 dhe b—c = 6. E vetmja mundési qé a —d = 8 éshté qé a = 9 dhe
d =1. Nga kemi qé b,c € {2,3,4,5,6,7,8} dhe b — ¢ = 6 qé éshté e mundur vetém kur b = 8 dhe ¢ = 2.
Pérfundojmé qé Beni ka zgjedhur numrat 1,2, 8,9.



Skema.

4.

Zgjidhje.

Skema.

A1) Identifikon numrin e dyté mé madh dhe numrin e dyté mé té vogél né rastin e pérgjithshém .1 piké
A2) Transformon ndryshimin né abdc — dcab = 99(10(a — d) +b =€) «.vvreeeeeieiiiiiiaan... 2 piké
A3) Vérteton qé 10(a — d) + b — ¢ plotpjesétohet me 43 ... ... .ot 1 piké
A4) Vérteton qé 10(a —d) +b— ¢ € {43,806} oottt 2 piké
AB) Vérteton qé 10(a —d) +b—c=43 nuk éshté emundur......................ooiiiii 2 piké

)

AG6) Tregon qé nése 10(a —d) +b—c =86 atéheré a =9,0=8,c=2dhed=1.................. 2 piké

o~ o~ o~ o~ o~ o~

Eshté dhéné trekéndéshi AABC dhe M mesi i brinjés BC. Pérmesoret e brinjéve AB dhe AC e presin
brinjén BC' né pikat D dhe FE, pérkatésisht. Nése M D = ME, tregoni qé trekéndéshi AABC &éshté
barakrahésh.

Gjaté zgjidhjes do té pérdorim kété fakt: pér segmentin Y Z kemi qé¢ XY = X Z atéheré dhe vetém atéheré
kur X gjendet né pérmesorén e segmentit Y 7.

Vérejmé se pasi qé D éshté né pérmesorén e brinjés AB kemi q¢ AD = DB=DM+MB=FM+MC =
EC = AF ku barazimi i fundit rrjedh nga fakti q¢ E gjendet né pérmesorén e brinjés AC. Pasi qé
AD = AF kemi gé A gjendet né pérmesorén e segmentit DFE, e cila éshté poashtu pérmesorja e brinjés
BC, prandaj AB = AC, gjé qé duhej vértetuar.

Piké té pjesshme:

(A1) Vértetimi ¢ DA=DB dhe EA=FEC ... .. e 3 piké

(A1.1) Vértetimi pér vetém njerén prej tyre .........oeoeenen ittt 2 piké
(A2) Vértetimi qé DB = EC ..... oot 1 piké
(A3) Veértetimi g8 AD = AFE ... 3 piké

(Ad) Vértetimi g8 AM L BCO ..o e 2 piké



